居

里

的

这

块

汯

是不能少的

万世 提 以限速

发

, 路

的

不安

〈全因素

初。照片上"大壶春"所处

的位置正是四川路汉口路

转角处,斜对面我工作过

的市档案馆大楼也清晰可

见,那时这幢楼称新汇丰

大楼, 是汇丰银行职员的

宿舍。店铺上方的店招从

左到右写着"永昌烟兑庄

大壸春馒头"。当年上海烟

纸店除出售烟纸杂货外,

还兼有银元、铜圆兑换类

似钱庄的业务。《黄

浦区商业志》记载、

1956年"大壶春

将隔壁已歇业的钱

庄等合并,店面扩

大到两开间。那么,此钱庄

就是永昌烟兑庄了。但照 片上"大壶春"的"壶"是

"壸",中间多一横,念 kǔn

(音:捆),意谓古代宫中的

道路,借指宫内的意思,这

与"萝春阁"的店名倒有点

般配。或许"壶"字难读难

懂,路人食客就以"壶"字

取代了。

从 道

此这

宏

关的

万不可省的。 有些东一

省

馒头店"大壶春"重返四川 中路

那些年,"大壶春"坐 落在四川中路汉口路转角 外, 斜对面就是我工作的 市档案馆大楼。每天营业 时间,小小店堂座无虚席, 等候出锅的队伍拐到了汉 口路。有时午餐为换口味, 我会去对面买两客生煎加 一碗咖喱牛肉汤。先要买 筹码,记得筹码分红、黄、

绿、白、黑五色, 锅生煎一种颜色筹 码,依次发货。排 队等候时分,把师 傅操作顺序看了-遍又一遍。生煎下 一会儿后,师 锅烧 傅要揭盖往锅里加 水,冷水和热油湿 合,顿时发出清脆 响高的"吱吱"声。 为使整锅生前均匀

並

红

受热,师傅要有节 奏地转动平底大锅。起盖 即将出锅那一刻最为壮 观,满满一锅相互紧挨着、 顶着葱花芝麻的小馒头, 在腾腾的水汽和"吱吱"的 油煎中微微颤动着,诱人 的香气扑面而来,令人食 欲大增。以至于后来我认 为,享用生煎一定要有这 般等候"观摩"的"铺垫", 倘若一到就取货, 感觉肯 定没那么好。

那时有报道,"大壶 每天约有两千食客光 顾,同时两个锅开煎,每天 要烧 150 锅, 近两万个生 煎。1997 年 12 月,"大壶 春"生煎被中国烹饪协会 认定为"首届中华名小 "大壶春"在投料数 量、成品外形、口感味道等

日前,沪上老牌生煎 4个,生料160克,其中馅 心80克,肉浆瘦肥搭配恰 到好处,底板金黄松脆。

> 大壶春"的历史要上 溯到1932年。其创建者有 几说:一说是唐妙泉,与上 世纪 20 年代开设在浙江 路上的"萝春阁"是同一个 二说是唐妙权."萝 老板; 表図" 创立者唐妙泉是他 叔叔;还有说唐妙权即唐 妙泉,"萝春阁""大壶春"

> > 商业志》上记载"大壶春"创建者 是唐妙泉。这两家 历史悠久的生煎 店,是延续至今沪 上生煎两大"流 "大壶 派"的源头。 春"生煎不放肉皮 冻. 肉馅紧实,食 时虽无一包汤,但 有滋润口感,这是 "肉心帮""清水生

先咬一小口,吮干卤汁,就 如吃小笼包那般,这是"汤 心帮""混水生煎"的手艺。 两种不同手艺,使两个创

建者之说似乎有了 佐证。上世纪90年 代,"萝春阁"曾停 业过,后又迁到山 两南路营业讨,不

是喜好"肉心帮",要吮汤, 不如去吃小笼包。

原先感到"大壶春"虽 说店小简陋,但其店名很 有韵味。近在一本关于"上 海往事"的书中看到一幅 "大壶春"的老照片,据作 者考证, 照相年份大约在

丁香花为什么"自杀" 渐凉,丁香 花买来才 年半,不 久前叶子 开始打蔫儿,然后花苞枯黄、掉落,我想尽办法挽救她

按昭植物学的定义, 花草树木没有感觉, 但我相信有 感应,杜甫诗云:"感时花溅泪,恨别鸟惊心。"你以为是"夫 子自道"?不,他一定是观察到了某个现象才有感而发,就

像我观察到了丁香花一个不 可思议的现象要有感而发。

的生命,可惜问春乡力。

今年鸟语花香的时候 一只彩色蝴蝶飞上我的阳 真是稀奇,我从未见 过这么漂亮的昆虫,只见它绕 着丁香花不停扇动翅膀,一会 落下,一会悬停,我亲眼看见 两个花苞迫不及待开放的过 程,如同电影中的慢镜头。

我敢断言,植物同样有 七情六欲、在阳光的照射下 也可以分泌某种类似于"肾 上腺素"的汁液,你瞧瞧向日 葵(又称太阳花),她的笑脸始

终朝向太阳,如果哪天不出太阳,对不起,她垂头丧气, 副很不讨人喜欢的样子,因为她很郁闷。

我在网上见过一组照片,一个园丁操起一把大剪 子,咔嚓咔嚓,把花木修理成各种动物形态,其中有一张 是"老牛舐犊"的情景,要命,园丁就这样表现母爱? 须知植 物也会痛,它们不会喊叫,更逃不脱,而是痛在心里。

我又想到我死去的丁香花,当初花店的老板娘向我承 诺,丁香花是木本植物,生命之树常绿,不会死去,可是这 才多久,才一年半啊!

养花,如同养鸟,属于

"圈养",问题就出在这里,

我们以爱害花,把花木养

在一个小小的花钵里,剥

夺了她们的群居和花粉传

播,又赶走了她们的"爱的

使者"。花木在孤独中能不

患抑郁症? 我总觉得我的

丁香花是自杀而死的。

建一个窗打链基础

宝黛之别 (外币冠量) 昨日谜面:永久封杀令 (′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′) 谜底:长命锁(注:命,命

徐汉明

创建者为同一人。《黄浦区

煎"的手艺;"萝春 阁"生煎皮薄卤多,吃时要

知现在去向何处。如今沪 上的生前, 大都是延续 "汤心帮"的手艺, 但我还

> "大壶春"1997 年因 地块改造迁出四川中路, 辗转在金陵中路、云南南 路上安身,又在浙江中路, 四川南路、浦东大道、新世 界商城、食品一店等处开 设过分店。如今,总店终于 回"家",尽管离原址有百 来步路。专程去那里品尝 生煎,依旧是原先的味道 但那些年的感觉似很难再 找到。岁月流逝,有些感觉



身居小城,坐室办公,虽无私 家车,但,也是被电动车驮来载 去。即使超市就在"两箭地",即使 朋友就离"两站地",也是宁劳电 动车大驾,也不费两腿小力。

上周一早饭后, 我去地下室推 电动车,才想起已没电,且忘了充, 因老公先走,只好"以步代车"

已入深秋,所以帽子、围巾、棉 七夕会

手套依旧"各就各位"。可走 了不到二里,便都成了累 赘,遂塞进大挎包。又走了 一里多,羽绒服也不知"眉 高眼低"地"捣乱",似乎把

所有的羽绒都"招呼"到了后背,捂 得后背直冒汗。于是,敞开怀,朝着 太阳,向着单位大步流星地走去。

居民区限速牌不可少

(2) 老友指责小车开得太快了家车擦碰了一下,虽然人没好家车擦碰了一下,虽然人没好的人的。 人,司机也来得及躲避或非机动车的事故,准的时速开行,应该人平时的步行速度! 村 5. と里的速度应 形标志牌, ロ 限速标志牌辆在以五公然而,现实全隐患因为 施 时 这些和居民空心牌新建小区业公里的时间 £ 公里有多 如今在小区 本。 一, 就算突然路边闪出入 应该是很难友生碰撞路人 应该是很难这个标 将 应该是每小时五 在小区里应 、告知机动车和非机动车开-马路上限速标志牌一样的 足小区时 ,但电动, 过 安全息息相及不再配置、还开行,随 道 说公有理,婆?如车摔坏了好! 为车摔坏了只 按弯时被直 路上很少见 公里 Ż 老小 示区的到

擦前

朝着太阳的方向

冬日 去草顶草原看望打布大叔 他搬进了定居的 新房。砖瓦平房,外头摆放牧用机械和风力发电机,屋 里成吉思汗的画像下是电视、电脑、电话、手机和悬挂 的哈达、蒙古刀、既传统又现代、规整温馨。巴达玛大婶 给我和市里的宣传部长老哈斟满奶茶,就给骑摩托车 放羊的儿子打手机,让他提前把羊群赶回来,说家里来 了客人。扎布大叔把系着红绸条的古弓挂在房门上,表 示家里来了贵客。

夕阳犹如红气球挂在天边,扎布大叔带着我们先去 祭敖包,说回来再喝酒吃肉。老神树下,我们绕石头堆走 三圈,默默然,很虔诚。回来时,起风了,天也阴了上来。 扎布大叔自言自语道:"天气预报说今夜有风雪。

提到风雪,我的心不禁抖动一下。那年我来到扎布 大叔游牧的蒙古包,突然间雪花如白蝴蝶纷纷扬扬,巴 达玛大婶焦急地说:"暴风雪跟狼一样,都是牛羊的敌 "扎布大叔和他的儿子都在牧场上,巴达玛大婶不 知道他们爷俩的情况,来回跺着脚步,像被拴住的骏马

刨着前蹄干着急。她走到 我的跟前:"你看家,我去 帮帮他们。"我说我也去 吧,她说没抱过牛犊子的 人是经不住风雪的。我问

她怎么能找到他 们爷俩呀? 她一回 头:"朝着太阳的 方向准能找到! 她翻身上马,抖开

缰绳, 磕了一下马蹬,马 就扬起前蹄在风雪中飞

风雪里该怎样朝着 太阳的方向呢? 我纳闷。 按昭巴达玛大婶的嘱告. 我点亮小佛灯,可惦念的 心依然如被风吹散的羊 毛那样纷乱。突然,一阵 马蹄声落到了蒙古包前, 推门一看,是扎布大叔和 巴达玛大婶回来了。他们 俩同时解开蒙古袍,各自 放下来怀里新生

的小羊羔,活蹦乱 跳的。我把一瓶白 酒倒进铜盆里,他 们俩用酒搓脸、搓 手又搓脚,很快温热起来。

我间没冻坏吧? 扎布大叔 告诉我,风雪中儿子抓住 头羊在前面领路,他和大 婶在后面围群轰赶,顺着 风朝着太阳的方向前行, 一群羊一只不少地赶进了 冬营地安全的营盘。儿子 二老回来歇歇,他自己 留在那里守牧。我急忙问 朝着太阳的方向是咋回 事? 扎布大叔抿口奶茶笑 了,他说那是莫顶草原的 谚语:"草原再宽再大,只 要朝着太阳的方向就会到 达目的地。"他说朝着太 阳的方向,心灵自然会充 满阳光,那便温暖、顺畅、 吉祥。

我们吃完了手把肉 天果真下雪了,那没有遮 拦的寒风打着滚儿卷起雪

面具内外 (牛博士对马妞说)

戴逸如文并图

美啊, 在你们嘴 里,美国真是美之国度 啊。可是,你和闺蜜们 看新闻,为何常对山姆 大叔的作为困惑不解?

你喜欢非洲面具,我再给你见识一种"面具" "肯尼迪是美国的面具,约翰逊才是美国的真面目"

戴高乐超幽默吗?不,岂止幽默,是超犀利。

肯尼迪,美国第三十五任总统。他早慧,有很高 的文学天赋,哈佛毕业的高材生。他写出畅销书《英 国为何酣睡》时,才二十多岁。二战时他投笔从戎, 服役于海军。后来成为美国最年轻的总统。他,儒雅 有教养

约翰逊接替被刺的肯尼油,成为第三十六任总 他高中毕业即因不愿读书而去了餐馆, 洗碟打 杂,还做过筑路工。当上总统后他依然出口成"脏"。 刚愎自用,举止毫不检点,从不顾及别人

法国总统戴高乐对美国可谓知之甚深。他用两 任美国总统连喻美国,可谓巧妙机智,令人一笑折 服。牢记这句话吧,只有不仅识得面具,也识得面具 后的真相,你才能读懂美国,读懂山姆大叔的所作所 为,看新闻就不会一惊一乍了。

扎布大叔说现在有了 固定的棚圈, 更不怕风雪 了。我说咋不把散放的马 规拢一下呢? 扎布大叔又 是嘿嘿一笑,说冬天的马 不用管,它们渴了吃雪,饿 了用蹄子刨开雪吃草,睏 了就站着睡一觉。风雪天 它们就聚堆成群,相互保 护,啥都不怕。

扎布大叔和儿子走出 房,说要巡查羊圈,我便跟 随而去。我们看棚盖、棚墙 和棚门,环绕羊圈行走,还 **拿裹着红绸子的马灯晃来** 晃去。扎布大叔的儿子时 而往圈里扔些青青的干 草,那些羊就瞅着我们啼

这一夜,好像谁都没 睡觉,轮班查看羊圈天亮 了,雪住了,风停了,红火 火的太阳把莫顶草原照耀 得闪光诱亮。



扫一扫,关注"夜光杯

每天都"脚踏实地"

张会娟

那天中午,我"吃嘛嘛香",且肚 子简直成了"无底洞",弄得老公直 纳闷儿,诶,从过年到现在,你是见 啥啥够,吃啥啥腻,眼瞅着就能看出

> 你哪个部位是腰了, 正心里 偷着乐呢。可照你今天这个 吃法,我看用不了多久,你就 得去"抽脂"了。

> > 我一听,先是竖起"虫吃

鼠咬"柳叶眉,后是伸出"变形走样" 兰花指,指着他的鼻尖"得意洋洋" 地说,告诉你吧,我今天上午是走着

运动休闲

上下班的。没走时不知道走着的 好儿,走了才知"饭后走一走,能 活九十九"这句话实在是高。你 看,我来回只走了十几里便"吃嘛 嘛香",且感觉肚子都软了,如果 坚持走,就会不仅"吃嘛嘛香",还会 "身体倍儿棒",说不定还能"还原" 成"杨柳细腰",更说不定真能活到 九十九。所以,从下午开始,咱俩都 走着上下班,每天给自己一个"脚踏 实地"的机会,这叫工作健康"一起 抓",争取先瘦,后寿。

老公听完,笑着说,这主意好, 虽说"瘦比胖难",但只要坚持,"铁 杵"都能"成针",区区肉身想必也能 瘦成真。所以,听你的,从下午开始, 每天都"脚踏实地"。

近日,一位朋友向我 大叹苦经:他从单位下岗 后, 获一次性补助1万元 钱。看到人家开服装店,他 二话没说就用仅有的1万 元钱开了一家服装店,半 年下来不仅没有赚到钱, 还亏掉了5000多元。如今 店面想转又转不掉,想改 行又没有实力, 真是伤透

有两个下岗职工再就 业的事例很值得借鉴:衢 州一位下岗职工,看到附 近许多民工

自带饭菜却 没有地方热, 于是立即买 来一台微波 炉,专门为这 些民工热饭, 生意居然不 错。浙江金华 有个百货集 散市场,当地 位下岗女 工看到各地

前来的客商 经常因为货物无人看管而 发愁, 于是便开起了一家 货物看护店,专门为因事 需要暂时离开的客商看管 货物。她凭着良好的信誉。 合理的收费, 在方便他人 的同时又为自己赚到了钞

由此看来, 小本经营 切忌头脑发热,人云亦云。 要学会找冷门,多动动脑 筋,去寻找一些投资不大 又未被别人发现的冷门生 意做,把袋里有限的资金 花到点子上,这样才能减 少风险,一举成功。

